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Xumus
PACTBOPbDI
PactBop m . ,,+M,,)- 3TO FOMOreHHasi CUCTeMa, KOTOpasi COCTOUT U3
pacTBOpeHHOro Beulectsa m . ..), pacTBoputens m , ) 1 NPOAYKTOB
B3auMOAENCTBUSA.
H,SO, + nH,0 =H,SO, -nH,0O
m(e—60) m,
w,w %
Cnocobbl BbipaXkeHMs cocTtaBa pacteopa (3) ——» Cm, M, C
Cu, N
1. MaccoBasi ponsi pacTBOpeHHOro BeLlecrsa w cyntaem Ha 100 r.
pacTBopa.
5r (B-B0) + 95r (H,O) = 100r (p-p) B 107X 0T equHuIbl (0,05)
- lggr =005 ©%=05-100%=5% @ BbIpaXaeTcs

B miporieHTax (5%)

‘ ‘Maccosaﬂ A0 paCTBOPEHHOr0 BewecTBa » — 3TO OTHOLUEeHUe Macchl
pacTBOpPEHHOro BeLlecTBa m ) K Macce pactBopam ),

Bblpa)KeHHOE B NMPOLEHTaX.
® MOKa3blBaeT, CKONbKO rpaMMOB BeLLecTBa coaepxutcs B 100 rpamMmax
pacTBopa.

B-BO

30% pactBop BewecTBa. YTo 3T0?
m(B-80)=30r m(p-p)=100r

m(B — BO)
m(p—p)

©% = -100% (1)

m(p-p)=m(B-B0)+ m,

m(B — BO)
m(B —B0) + My, 4

w% =

-100% (2)

m(p-p)=V(p-p)- p (P-p)

m(B — BO) 100% 3)

w% =
V(p-p)-p(p—p)

w 1
- —  +my(s-60)
N3meHeHMe MaccoBou gonm w A0 \
w 2
+ Many0)
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Xnmus

Ecnu k faHHOMy pacTBopy npvbaBuTb BewwecTBo +ms(B-B0), TO W, > W'

_ m(B — Bo) + m, (B —BO)
m(p —p) + M, (8 - BO)

1

-100% (@)

Ecnv k AaHHOMy pacTBopy Npu6aBuTb BOAY + M, ,, TO W, < W

m —
- (B=80) 1000 (5)
M(p —p) + Myu,0)
II. MonsipHas KOHLleHTpauua Em cynTaem Ha 1 n pactesopa
Cui— n(B — BO) MOJIb oM —
V(p—p) = M 6)
ot — m(s — 60) MOTb
M(e—-60)-V(p—p) = (7)

N - KONIMYECTBO PacTBOPEHHOro B-Ba (MOsb),
M — monsipHas Macca (r/Monb) pacTBOPEHHOrO B-Ba,
V — obbemM pactsopa ()

‘ ‘ MonsipHas kOHUeHTpauusa CM — 3TO OTHOLLUEHME Yncsia MoNen
pacTBOpeHHOro sBeuwecrea (n) kK 06bemMy pacrsopa (B MTpax).

CM nokasbIBaeT, CKOJIbKO MOJIEN PacTBOPEHHOMO BELLECTBa COAEPXUTCS B 1 /1
pacTBopa.
IM__H,SO, coaepxuTt 1 monb H,SO, B 11 p-pa

OJIHOMOJISIPHEINA P-p MOJTB
®opma 3anmcu: IM_ | = Cm=1

JI
0,1 M p-p H,SO, coaepxwut 0,01 monb H,SO, B 1 n p-pa

AELIMMONAPHBIN P-p
0,01 M p-p H,SO, copepxwt 0,01 monb H,SO, B 1 n p-pa

CaHTUMONSAPHLIY p-p

III. HopMmanbHaa koHUeHTpauua CH — cuntaeM Ha 1 nuMTp pacTBopa.

m(B — BO) MOJTb (8)

CH=
Ma(B—B0)-V(p—p) =

8
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Xnmus

, TAe m — Macca pacTBOpeHHoro B-Ba (),
M3 — MonsipHas Macca 3KBMBasieHTa pacTBOPEHHOro B-Ba, (r/Mosb)

V — o6bem pacrteopa (1)

‘ ‘Hopmanbﬂaﬂ KOHLeHTpauusa CH — 3TO OTHOLLUEHME YMUC/la SKBUBAJIEHTOB
pacTBOPEHHOr0 BewecrBa K 06beMy pacreopa (B aMTpax).

CH noKasbIBAeT, CKOJbKO 3KBUBA/IEHTOB PAaCTBOPEHHOMO BELLECTBA COAEPXKUTCS B 1 /1
pacTsopa.

®opmMa 3anucK: 1 H p-p:>CH=1Mom’

1 H p-p H,SO, copepxwT 1 3kB. H,SO, B 1 1 p-pa

OAHOHOPMa/IbHbIN
0,1 H p-p H,SO, coaepxut 0,1 3kB. H,SO, B 1 11 p-pa
AEeLMHOPMasIbHbIN
0,01 H p-p H,SO, copepxwt 0,01 3kB. H,SO, B 1 11 p-pa
CaHTMHOPMabHbIN
3ANOMHUTE!
1 1
M (kuciora) = - M(r/momp) = M»a(H,PO,) = = M(r/moib)
quciio atomoB H 3
M>(ocHOBaHKE) = ! - M(r/monb) = Ma(Ca(OH),) = 1 M (r/morb)
BaJICHTHOCT bM e 2

1

BaJIEHTHOCT b M - unciio aroMmoBM e

M s(okcum, coitb) =

%%% = f (dakrop sxBUBaneHTHOCTH) = M3 (B-BO)=T 3KB.- M (I/MOJIB)

-M(r/momnp) = Ma(AL(SO,),) = % M (r/moib)

IV. NMepexoa oT MONAPHON KOHLUeHTpPauun CM K HOPpMaJiIbHOM
KOHUeHTpauum CH (Cm < Cn)

N3 dopmynel (7), (8):

Cm
Cu= f oxs — Cm=f »xB - CH

(9)

3ANOMHUTE! D (B-B0)<M(B-BO) M CH>CM




YnpasneHue gucTaHuu

OHHOIo o6yquvm M NoBbILEHUSA KBa)'IVIq)VIKaLI,VIVI

Xnmus

V. Pacuet no o6beMaM pearupyowmx pacTBOpoB pa3HbiX HOPMaJIbHOCTEN

, rae [V]=wn

TunoBas 3apgava 1.

(10)

Mi_“w | VG, =V,C,
VZ

Ckonbko rpammoB NaCl Hapo B3aTb, UTObbI NpurotoBuTb 3 NTpa 10%-HOro
pacteopa? noTHocTb pacteopa 1,109 r/mn.

AaHo:
V(p — p) =372=3000m1

w=10%

0 =11092/ mn

m(NaCl) =?

TunoBas 3apava 2.

Pelerve:
N3 popmynbl (3):

w-V(p-p)-p(p-p)

m(B —BO) =
100%
0% . .
m(NaCl) = 10% - 3000mu1 - 1,109r / Mt
100%

m(NaCl) =332,7r

50 r cynbaTa HaTpus pacteopunu B 550 mn Boawl. MNN1OTHOCTL pacTBopa
1,109 r/mn. OnpeaenuTb MaccoBYO AOMKO COMM B pacTBOPE, MOJISIPHYIO U

HOPMaJibHYO KOHLEHTPaLUN.

LaHo:

m (Na,S04)=50r

V (H,0)=550 mn

=600 r

m (H,0)=p (H.0)-V (H0) =
dopmyne (1):

=1r/mn -550Mn=550r

50r
Or

p (p-p)=1,109 r/mn

o %-?

0% = -100% = 8,3%

Cm-?

Cy-?

PelieHne:
HaxoauM maccy pacTteopa:
m (p-p)=m (B-B0)+m (H,0)=50r + 550 r

OnpenensieM MaccoByto OO CONM B pacTBOpE Mo

m(B — BO)
m(p—p)

0% = -100%

Haxoamm o6beM 600 r pactBopa no ero naoTHOCTHU:
m(p — 600r
V(p-p) = (-p)_
p(p—p) 1,109r/mn

OnpepaensieM MONSpHyt0 KOHLIEHTpaLMIO pacTBopa
no

=541mn = 0,541

dopmyne (7):

10
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C, - 50r 0,65 MOJIb
142 r / mons - 0,541 I
OnpenensemM HopMasbHY KOHLIEHTPALIMIO pacTBopa Nno

dopmyne (8):

c - m(Na,SO,)
" M,(Na,S0,)-V(p-p)
50r MOJIb

H = = 1,3
71t/ momb - 0,547 I

WNnu n3 dpopmynel (9): C, =0,65moms /-2 =13 MO

JI
TunoBas 3agava 3

Kakune maccol 15 % -Horo pactesopa xnopvaa HaTpus U BoAbl HY>XXHO B3SITb
ansa npurotosnenunsa 500 r 12 %-Horo pactesopa NaCl ?
Pewenve:
Haxoamm maccy NaCl B 500 r 12%-Horo pacTsopa:
m (NaCh)=m(p-p) -o(NaCl)=500r -0,12=60r
PaccunTaeM, B kakon mMacce 15 %-Horo pactesopa coaepxutcs 60 r NaCl:
, _ m(NaCl) _ 60r
M (PP)= iNacl) ~ o5~ 00
Haxoanm maccy BOAbl, KOTOPYO HY>XHO A06aBuTb K 400 r. 15 % pacTtBopa ans
nonydexusa 500 r 12%-Horo pacTtsopa:
m(H,0)=500r—-400r =100 r

OtseT: gna nonyyeHuns 500 r 12%-Horo pacteopa Hy>xHO B3sTb 400 r 15%-Horo
pacTtBopa u
100 r Boab!.

TunoBas 3apava 4
B 300 mn Boabl pactBopunn 12,5 r meaHoro kynopoca CuSO, -5H,0. Hantu

MaccoByto gonto CuSO, B NMosy4YeHHOM pacTBOpE.

PelwleHue:

[nsa NpuroToB/ieHNs pacTBOPOB HacTO MCMONb3YIOT KpucTannoruapatsl. 1o
MONSIPHBLIM MaccaM KpucTannormaparta n 6€3BoAHON COMM MOXHO paccyMTaTb Maccy
6e3B0AHOM CONMM B JAHHOW Macce KpucTannorugpara:

M (CuSO, -5H,0) = 2501/ momsb
M (CuSO,) =160/ mois .
B 250 r CuSO, -5H,0 copepxwTca 160 r CuSO,
B 12,5r. CuSO, -5H,0 copepxutca xr CuSO,
_12,5r-160r
~ 250r
Macca pacTBopa paBHa CyMMe MacC BOAbl MU paCTBOPEHHOrO Kpuctannorugpara:

=8r= m(CuSO,) =8r

11
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m(p-p)=m(H,0) + m (CusO, -5H,0)
m(p-p)=300r + 12,5r=312,5r

MaccoBas gona CuSO, B pacTBOpe paBHa:
m(CuSO,)  8r

®(CuS0,) = =
m(p—-p) 3125r

= 0,0256 (2,56%)

Bon POCbI A1 KOHTPO/NSA

PactBop. [ante onpenenexue.

Y10 Takoe Maccosas 40Ns paCTBOPEHHOMO BELLECTBA?

YTO nokasblBaeT MONSpHas KOHUEHTpaums pacteopa?

YTO NokasbliBaeT HOpMasibHas KOHUEHTpaums pactsopa?

PaccunTainTe MONSIPHYIO MacCy 3KBMBAJIEHTOB YrofibHOM KMCNOTLI, hocdaTa
antoMnHung, ruapokcmaa xenesa III, okcmaa cepsol VI.

ke

3apaum AN CaMOCTOAITENIbHOIO pelleHus

1. B 220 r Boabl pacteopunn 30 r xnopuaa Hatpus. Onpegenvntb MacCcoByO
AOJI0 XNlopuaa HaTpus B pacTBope.

2. CKonbKO rpaMMoB rugpokcuaa kanusa cogepxmtca B 0,2 1 20%-Horo
pactBopa? noTHoCTb pacTeopa 1,23 r/mn.

3. 3 Monb rmapokcuaa HaTpus pacteopwiv B 1 11 Boabl. Onpeaenntb MaccoByto
AOJI0 r’MAPOKCMAA HAaTPUS B pacTBOpE.

4. Kakylo MONSpHYIO KOHUEHTpaLumMio uMeeT pacteop, ecniv 200 M ero coaepxuT
6 r rugpokcuaa HaTpus?

5. OnpepenuTb HOpMasbHYK KOHLEHTpaLMIO pacTBoOpa, KOTOpbIA coaepxut 90 r
cynbdata MarHusa B 250 mn pacteopa.

6. B kakom obbeMe 3 H. (TpeXHOPMasnbHOro) pactBopa rmapokcmaa HaTpus
CoAepXunTCS
1,2 r 3TOro OCHOBaHUS?

7. K500 mn 20%-Horo pacteBopa ruapokcuaa Hatpus (MAOTHOCTb paBHa 1,2
r/mn) npubasunu 30 rpaMMoB ruapokcuaa Hatpus. Onpeaenntb MaccoByHO
AOJI0 r’MAPOKCHAA HATpUS B MOJTYYEHHOM pacTBOpe.

8. K 200 r 40%-Horo pacteopa xnopuaa Hatpusa npubasunu 100 r Boapbl.
OnpefenuTb MaccoByto 40K COMKU B MOJSTYYEHHOM pacTBOpeE.

9. Ckonbko rpammoB 30%-HOro pacrteopa cysfibdaTta HaTpusl Hy>XXHO A06aBUTb K
300 r Boabl, 4T06bI NONY4YMTb 10%-HbIA PacTBOP 3TOM CONMKU?

10. K 550 mn 27%-Horo pacteopa ruapokcmaa Hatpus (MNoTHOCTb paBHa 1,3
r/mn) npnbasunum 200 mn Boabl 1 150 r rugpokcnaa Hatpus. OnpeaenvTb
MacCOBYO A0S0 LWenoyum (rmapokcmMaa HaTpus) B NOSTy4YEHHOM pacTBope.

11. BbluMcnnTb: @) MaccoByto AONKO COMM B pacteope, 6) MONSIpHYo

KOHLEHTpaumio, B) HOpMasibHYO KOHLIEHTPaLMIO pacTBOpa, KOTOPbIN
coaepxut 232,7 r HUTpaTa Kanbuuda B 1 n pacteopa. [10THOCTb pacTBopa
1,16 r/mn.

12. OnpenenvTb MONSPHYO U HOPMasbHYIO KOHLUEHTpauun 35%-Horo pactsopa
docdopHon knucnoTbl. MNoTHOCTL pacTBopa 1,22 r/mn.

12
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Xnmus

13. OnpepennTb MaccoBytO AOMIO rMAPOKCMAA HATPUS B ABYHOPMasibHOM
pacTBOpe 3TOro 0CHoBaHwus. MnoTHoCTb pacTeopa 1,08 r/mn.

14. HaliTn MaccoByto A0MH0 CEPHOM KMCNOTbI B 5 M (NATUMONspHOM) pacTBope
3TOM KncnoThbl. MnoTHoCTb pacTteBopa 1,29 r/mn.

15. Ckonbko rpammoB  CoCl;-2H,0 HyxxHO B35Tb, 4TO6bI NpUroToBmTb 100

pacTBOpa C MAaccoBoW Aonen xnopuaa kobanbTta, paBHon 15% ?

ANNEKTPOJIMTUYECKAA ANCCOLUMNALINA.

ANeKTPOoNUTbI — 3TO BELLeCTBa, KOTOpble B pacTBOpax U pacrsiaBax
NPOBOAAT 3J/IEKTPUUECKUM TOK (CONMN, HEOPraHM4YeCcKue KUCNOoTbl,
OCHOBaHMUS).

HeanekTponutbl — 3TO BellecTBa, KOTOPble B pacTBoOpax U
pacrnjiaBax He NPOBOAAT 3JIEKTPUUYECKNi TOK (OpraHnyeckue BellecTBa:
caxap, rnmuyepuH, cnupt, 6eHson).

OCHOBHbI€ NMO0JZI0OXXEHUSA TEOPUU 3HeKTQOJ1MTM‘-IeCKOﬁ anccoumnalmn.

‘ ‘ AneKTpNYecKas ANCCoLMaLMs — 3TO NPoLEecC pacnaAa MoJieKys
3/1IeKTPOINTa Ha MOHbI NOA AeICTBMEM MOJEKY/ BOAbI.
MCCOLMAIUs
—

HO @—0mrno H" + CI”
accolHarus

1 nono)XxeHue DNEKTPOIUTHI TPU PAaCTBOPEHUH B BOJIE IUCCOLIMUPYIOT Ha
MOJIOKUTETIbHBIE MOHBI (KATHOHBI) U OTPHIIATEIbHBIE HOHBI

(aHMOHBI).

2 nono)xeHume  Ilpu nelicTBUM ANEKTPUIECKOTO TOKA KATUOHBI IBUKYTCS K
OTPHULIATENILHOMY 3JIEKTPOJlYy — KaTO/ly, aHHOHBI — K
MOJIOKUTEIBHOMY JIEKTPOAY — aHOAY.

3 nosioYKeHue DNeKTpOoNMTHYECKas TUCCOLUAIIMS TPOIECC 0O0PATUMBII

CTeneHb 3J71IeKTPOZIMTUUECKON anuccoymauum . ©)

CreneHb 3neKTpOJ1MTM‘-IeCKOﬁ AnccouymMaumm (o) - 3TO OTHOLUEHUE Yucna

MOJIEKYJ1, KOTOpble AUccoUMMpoBanm Ha noHbl (Nauc.), k obwemy uncny
MOJiIeKyn pacTBopeHHoro Beuwecrea (Nobw.)
N nuc HC Ecmm a=0,6 mm o =60% , 3Hauut

_N 100%
"N o6 wim a= N o6 ' 0 Nmuc.=60 monexyin, Nobmr.= 100 monexyn

13
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o > 30% _- CUJIbHbIE 3NEKTPONUTbI (60NbLUMHCTBO PacTBOPUMBIX CONEN,

HEOpraHN4YeCKMX KUCIOT U OCHOBaHMS METaoB rnaBHbix noarpynn I v II rpynnbi).
o < 3% _- cnabble anekTponutbl (CH3COOH, H,S0s, H,COs, H,Si03, HNO,, H3BOs3,

H,S, HCN, NH,OH, H,0)

Ouccoumnaumsa KUCnoT, OCHOBAHUM U COJIEN B BOAHbDIX
pacTBopax

KucnoTbl — 3TO 3/1eKTPONNTbI, KOTOPbIE NpU AUccounaumm o6pasyror
TONbKO KaTMOHbI Bogopoaa H* u He o6pa3yloT Apyrux KaTMOHOB.

MHOrOOCHOBHbIE KUCNOTbl ANCCOLMUPYIOT CTYMNEHYATO:

H,S04 fﬁ» H™ + HSO,” 1 cTyneHb (nerko)
a, a >>a,
HSO,” <= H"+ s0,” 2 cTyneHb (TpyaHo)

‘ ‘ OCHOBaHMS — 3TO 3JIEKTPOJIUTbI, KOTOpble Npu AuccouMaumm obpasyror
TOJIbKO aHOMHbI rMApPoKcorpynnbl OH™ M He 06pa3yloT APYruX aHOHOB.

MHOrOKNCMOTHbIE OCHOBAHUS ANUCCOLUMUPYIOT CTYrNeHYaTo:

o
Ca(OH), <> CaOH'+ OH 1 CTyneHb (nerko)
o, >>a,

CaOH* <& Ca¥* + OH- 2 cTyneHb (TpyAHO)

’ ’ CpeaHue cosim — 3TO 3/IEKTPO/INTbI, KOTOpPbIE MPYU ANCCOLMALINN
06pa3yloT KaTMOHbl MeTasu1a Me"* n aHMOHbI KNC/IOTHOro OocTaTKa A ™.

CpepHue Conm AMCCOLMMPYIOT 6e3 CTyneHeil, cpasy:
Al>(S04)3 <= 2AlIY + 3504%

Kucnble 1 OCHOBHbIE COMM AUCCOLMMPYIOT CTYMNEeH4YaTo:

NaHSO; <=Na® + HSO,” 1 ctyneHb  CaOHCl < CaOH* + CI- 1 cTyneHb
KMCnas cofib OCHOBHasl COb
HSO* & H'+ s0,% 2crynenb  CaOH* ¥ Ca**+ OH 2
CTyneHb
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Bonpocbl AN KOHTpONA

Kakue BewlecTBa Ha3blBaKOT 3N1IEKTPONIUTAMU?

Kakue BellecTBa Ha3blBalOT HE3NEKTPOIUTAMN?

dnekTponuTMyeckas amccoumaums. Jante onpegenexue.

MepeuncnnTe BCe TpY MONOXKEHUS SNEKTPONUTUYECKON ANCCOLMALNN,
CTeneHb 3NeKTpoNUTMYeCcKon auccounaunn. Jante onpegenexue.

Kucnotol. [Javite onpeaenenne. Kak AMCCOLMMPYIOT MHOrOOCHOBHbIE KUCTOTbI?
OcHoBaHus. JanTe onpeaenerve. Kak AnccoumMmpyoT MHOTOKUCIOTHbIE
OCHOBaHUA?

CpeaHue conu. Jante onpeaeneHune. Kak AuccounmpyroT cpeHue conm?

Kak AMccoumMmpyroT KUCble U OCHOBHbIE COMN?

NohwWN e

© ®

3apaHusa ana caMoCTosTeNIbHOW paboTbl

1. HanuwuTe ypaBHEHUS 31EKTPOSIMTUYECKON ANCCOLMaLIMN Cneayowmx
BELLECTB:

a) NaNOs, NiCl, H,CrOs, NaH;PO; Ba(OH).

6) MgOHCI, NaHCO;, KMnOs; NaS;

B) H3PO4, Cry(SOs4)s, Pb(NOs);, Sr(OH),.,

WOHHbIE PEAKLIUW. YCJZIOBUA TEYMEHUA PEAKLIMIA
MOHHOIo OBMEHA 1O KOHLA.

XUMMYECKME peakLmMn NPOTEKaloT B pacTBopax. PacTBOpbl 31E€KTPOSIMTOB
CoepPXaT MOHbI. Peakummn nayT Mexay MoHaMMU.
‘ Peakuum, KOTOpble UAyT B pacTBOpax MeXay MOHAMMU, Ha3biBalOT
MOHHbIMM PEeaKLUMsAMU, @ YPAaBHEHUS TAKUX PeaKLUi — UIOHHbIMU
YPaBHEHUSIMM.
MoHHbIEe peakumum nayT [0 KOHUa (HeobpaTuMble peakummn) B TPEX Crlydyasx:

1 oiyqaii: obpasyeTcs HepacTBOpMMoOe BelwlecTBo (ocafok i )
NaCl + AgNOs= NaNOs + AgCl| - MonekynspHoe ypaBHeHUe

p p p (ocapok)
Na® + Cl"+ Ag" + NO, = Na* + NO, + AgCll - nonHoe MOHHOE ypaBHEHME

Ag"+ Cl"=AgCI{ - cokparerHOe HOHHOE ypaBHEHHUE (ITOKA3bIBACT CYTh (CMBICT)
peaxiun)

2 cyqai: o6pasyercsa rasoobpasHoe Bewecrso (ras ')

NayS + 2HCl = 2NaCl + H,ST - MonekynsipHoe ypaBHeHWe
p p p ras
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2Na” - S¥+ 2H" + 2Cl"= 2Na® + 2ClI"+ H,S T - nonHoe MoHHoe ypaBHeHne

2H" + S =H,S T - COKpalleHHOE HOHHOE YPaBHEHHE

3 ciyqavi; obpasyercsa cnabblii SNeKTPONUT (« < 3%) _nau Boaa

HCl + KOH=KCI + H,0 - MonekynspHoe ypaBHeHne
H* + cI"+ K" + OH = K" + ClI"+ H,0 - nosHoe MOHHOE ypaBHEHME

H®+ OH = H,0 - COKpAlIEeHHOE HOHHOE yPaBHEHHE

3ANMOMHUTE! Ocaaku, rasbl, cnabble 31eKTPoJIMTbI U BOAY NULUYT B BUAE
MOJIEKYJibl.

Bonpocbl AN KOHTPOA

MoHHble peakumnn. Jante onpeaeneHue.

B kakmx cryyasix peakuum MOHHOro obmMeHa mayT A0 KOHLA?
Kakue ypaBHeHMS Ha3bIBaOT MOSIEKYNAPHBIMU?

Kakue ypaBHeHMS Ha3blBaOT COKPALEHHbIMW MOHHBLIMA?

hwn =

3apaHusa ana caMoCTosITeNIbHOM paboTbl

1. Hanuwwute MonekynsipHble N MOHHbIE YPAaBHEHNS peakunin Mexay
rMAPOKCMAOM meam (II) n consHoM KMCNOTON; Mexay rmapoKCMaoM Meau
(II) n Q30THOW KUCNOTOMW.

2. [Jonuwunte cxembl peakuui U COCTaBbTE YPaBHEHUSI B MONEKYNSIPHON, NOHHON
N COKPALLEHHON MOHHOM (hopMax:

BaC|2 + HzSO4 —
Na,S + HCl =
CaCOs3 + HCl =

3. CocTaBbTe NOJHbIE MOHHBIE Y MONIEKYNSAPHBIE YPABHEHNS!, KOTOPbIE

COOTBETCTBYIOT KPaTKMM YPaBHEHWUAM peakLn:
NiOH* + H* = Ni**+H,0
BO; +3H" = H,BO,
4. TMpuBeauTe No ABa MONEKYNSIPHbIX YPaBHEHUS peakUMi ANns Cneaytowmx
MOHHbIX
a) H,SiO3+ 20H" =SiO§7 + 2H,0
6) Fe(OH); + 3H* = Fe’* + 3H,0 .
rmaPoJinN3 COJIEMN

| | 'maponus conen — 3To o06MeHHOEe pa3sioXkeHue Cosiu BOAOMW, Nocse Yero
n3MmeHsieTca pH pacreopa.
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1 cyyavi rmgposinza. Conb 06pa3oBaHa CUJIbHBIM OCHOBaHMEM U crlaboi
KMCJIOTOM.

NaOH, H,CO5
a=84R\  a=13%
Na,COs; + HOH = NaHCO; + NaOH MOJIEKYNISIPHOE YpaBHEHME
2Na* + c0,” + HOH % Na" + HCO,”  + Na* + OH"~ nosHoe NoHHoe
ypaBHeHue

0032‘+ HOH *= HCO,  + OH~ COKpalleHHOe MOHHOE ypaBHeHWe
Mapoan3 NaeT no aHMoHY.

B pe3ynbTaTe rmaponusa peakums pacTtBopa WwenoyHada. pH >7 , Tak Kak npu
3TOM 0bpa3syeTcsa cunbHas Wwenoyb (MHOro MoHoB OH™ ). BTopon npoaykT:
ManoaMCCcoLMMpOBaHHOE CcoeanHEHNe — Kncnas conb (nepeast CTyneHb rmaponnsa).

2 aiyyavi rmgposinza. Conb o6pa3oBaHa c/1abbiM OCHOBAaHMEM U CUJIbHOM
KUCNOTOM.

Al(OH HCI
Jl_)3 \ / a=92%

AICl; + HOH * AIOHCIl, + HCl MONeKynsipHOe ypaBHEHMe

AP +3CI- + HOH = AIOH* +2 ClI”- + H* + CI” MONHOE NOHHOE
ypaBHeHue

APF*+ HOH = AIOH*" +H"' COKpalleHHOe MOHHOE YpaBHEHUE
[MApoNun3 MAET Mo KaTUOHY.

B pe3ynbTaTte rmaponusa peakums pacTtesopa kucnas. pH< 7, Tak Kak npu
3TOM 0bpa3syeTcsa cunbHast Kncnota (MHOro MoHoB H* ). BTopoi npoaykT:
ManoaMCcCcoLMnMpoBaHHOE coeanHEHNe — OCHOBHAs COMb (NepBast CTyneHb
rMaponu3a).

3 cyyavi rugposivza. Conb o6pa3oBaHa cnabbiM OCHOBaHMEM M c/iabou
KUC/IOTOM.

NH4OH CH3COOH

a=1,3%\ / a=13%
NH4CHsCOO + HOH * CH3;COOH + NH4OH  MonekynsipHoe ypaBHeHue
NH,"+ CH3COO™ + HOH == CH3COOH + NH4OH nonHoe noHHoe

ypaBHeHue
B pe3ynbTaTe rmaponusa peakuus pacTBopa HelTpanbHas. pH=7 , Tak Kak

npw 3ToM obpasyeTcsa cnaboe ocHoBaHue 1 cnabas kucnota (a OCHOBaHUSA = «
KNCNOThI).
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4 cnyyavi rmgposinza. Conb 06pazoBaHa CUJIbHbIM OCHOBAaHMEM U CUJIbHOM
KMCJIOTOM.

NaOH HCl
a=94%\ / a=92%
NaCl+ HOH = Na*+ OH + H' + CI-

Conb ruaponnsy He noaBepraerca (rMAposin3a HeT), TaK Kak
ManoaMCCcoUMMpoOBaHHOIoO coeamHeHns He obpasyeTtcs, pH=7.

Bonpocbl AN KOHTpONA

[E=Y

. YTO Ha3bIBaeTCcq rmaponnsom?

2. KakmMm MoxeT 6biTb pH pacTBopa coneil, 06pa3oBaHHbIX CNabbiM OCHOBAHMEM
n cnabown KMcnoTon?

3. Kak ruaponusyroTcs conm, 0bpa3oBaHHble Claboi KUCIOTOM U CUMbHbBIM
OCHOBaHuMeMm?

4. Kak ruaponusytotcst conun, 06pa3oBaHHbIE CUSIbHOM KUCNOTON U cnabbiM

OCHOBaHuMeMm?

3apaHus ansa caMoCToSITeNIbHOW paboTbl

1. HanuwwuTte ypaBHEHUSI TMAPONN3a COMEN B MOHHOM M MONEKYISIpHOM (opMe:
BaCl,, AgNOs, AlCl3, NH4Cl. Ykaxkute peakumto cpeibl U MOH, N0 KOTOPOMY maeT
rmaponms.

2. HanuwwuTe ypaBHEHWS rMaponv3a Conen B MOHHOM U MonekynsipHon dopme:
Cu(NOs)2, Fez(S04)3, (NH4),S. YkaxuTe peakumto cpeabl.

3. HanuwuTe ypaBHEHMS rMaponmn3a conen B MIOHHOM 1 MONEKYNSapHOWN opMe:
Ba(NO,),, KyCOs, Cs,S03. YkaxuTe peakumio cpebl.
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OKUCJIUTEJTHO-BOCCTAHOBUTEJIbHbIE PEAKLIUN (OBP)

OKucnuTenHo-BoccTraHoBUTeNbHble peakuun (OBP) — 310 peakuum,
KOTOpble MAyT C U3MEHEHUEM CTENeHU OKUC/IEHUS DJIEMEHTOB.

OkucneHue — 3TO NpoLecc OTAauM 3J/1EeKTPOHOB (-¢€ ).

BoccraHoBneHue — 3T0 NpoLuecc NpucoeAnHEeHUs 3/1eKTPOHOoB (+¢e ).

OkucnuTenb — 3TO aTOM WIN MOH, KOTOPbIA NPUCOEANHSIET € U
yMEeHbLUaeT CBOIO CTeneHb okucneHums (c.o.).

BoccTaHOBUTENb — 3TO aTOM WJIM UOH, KOTOPbI OTAAET € U
yBeNMuuBaeT CBOIO CTeneHb OKucneHus (C.o.)

Zn + 2HCl=ZnCl; + H) T
1| 2zn°-28=2zn* (OKMCNEHWE) BOCCTAHOBUTESb

1 2H" + 26 =HJ T (BoCCTaHOB/IEHME) OKUCAUTESb

Zn® +2H" =Zn*" +H T

e —»
YBENYUNBAET C.O. v YMEHbLUAET C.0.
BOCCTAHOBHUTEIIb - € OKHUCJIUTEIIb + €
OKUCneHune BOCCTaHOBJ/1eHUNe

N3meHeHMe cTeneHen OKUCNeHns HEKOTOPpPbIX 3J1IEMEHTOB

MeTtannbl HemeTannsl
MOHb:  MnO; MnQ;” Mn®* | MOHbI: NO, - NO, - - - NH;
Mn—+7, +6, +4, +2 N —& +5 +4 +3 +2 +1 0 -3
MOMEKYNbI: - - MnOY{ - monekysbl: N2Os  NO, N,O3 NO N,O NS NHIT
MOHbI: Fe*  Fe* VOHbI: S0 0 - s

Fe ™ 43, +2

Co.Ni S — +6 +4 0 -2

(Co,Ni) Monekynbl: SO; SO, S H,ST

MOJeKy/bl: - -

MOHbI  CrO3” Cro; Cr* Cro; ) . . _ _
WOHbI: Clo, Clo; Clo, Clo® - (I

cr — %6 3% ¢ E0s C0

MOMEKybI: - ) ca@Brl>>»+7 +5 +3 +1 0 -1
monekynbl: Cl,0; cigr

BelyecTBa ¢ MakCcMManbHOW MONOXUTENBHON C.0. /IEMEHTOB — OKUC/TUTENM (KpariHWe

cnesa).
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BelyecTBa ¢ MakcManbHOW OTpULATENIbHOM C.0. 3/IEMEHTOB — BOCCTAHOBUTESM
(KpaviHue cnpaBa).

BelyecTBa C NPOMEXYTOUYHOW C.0. 3/IEMEHTOB MOMYT 6bITb M BOCCTAHOBUTENSIMU,
N OKUCIIUTENSIMM.

3ANOMHMUTE!
+7
[poAyKTbl BOCCTAHOBNEHUA MOHA MnO, 3aBUCAT OT cpeabl.
+
H'(H,0) Mn?* (6ecuBeTHBI p-p)
KHCJIas cpena

+7 H,0 +4
— N > 0 v
MnO, + BOCCTaHOBUTEN Dxe;paﬂmaﬂ cpena Mn O, l (KOpHYHEBBIIT 0CA0K)

- +6
OH_(H,0) » MnO? (3eneHslii p-p)

y

CJIOYHaA cpcaa

Mpumep 1.
+7 +4 H" (H,0)
2KMnO, + 5Na, SO, + 3H,50, = B5Na,S0,+2MnSO, +K,S0, +3H,0
OKUCNnNTENb BOCCTAaHOBUTE/b KUcias
cp€aa
+6 +6
5 SO3 +H,0-2e8=S03 +2H" (oKucneHue)
+7
2 MnO;, +8H" +58 =Mn*" +4H,0 (BOCCTaHOBJIEHME)
5502 +5H;0+ 2MnO, +36H" =5S0%" +10H" + 2Mn*" +8H;0
6H" 3H,0
Mpumep 2.
+7 +4 OH™ (H,0)
2KMnO, + Na,SO, + 2KOH = Na,S0,+2K,MnO, +H,0
OKMUCnnTENb BOCCTaHOBUTENDb aIeJIouHasd

cpena

+6 +6
1 SO3 +20H -26=S0% +H,0 (oKMCneHue)
+7 +6
2 MnO, +€=Mn0O,? (BocCTaHOB/IEHME)

SOZ +2Mn0; + 20H" =S0 % + H,0 + 2MnO%

Mpumep 3.

+7 +4 H,0
2KMnO, + 3Na,SO, + H,0 = 3Na,SO,+2Mn0O,{ +2KOH
OKUCUTENb BOCCTAHOBUTENDb HEeUTpabHas

cpena
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+6 +6
3 S03 +H,0-26=S0: +2H" (OKMCNEeHne)

+7 +4
2 MnO; +2H,0+ 38 =MnO, 4 +40H" (BOCCTaHOBJIEHME)
3303 +3H,0 + 4H,0 + 2MnQ;, =3S0% +2MnO,  +6H* + 80H"

H_J H_J
_H0 _BH507 20H
H,0

dopmMabHBIE TPABUIIA.

B kucioii cpexe (H*,H,0): B HeiiTpasabHoii cpene (H,0)
Boccranosurenb +H,0 = okucnurens +H” Boccranosutens +H,0 = oxkucnurens +H*
okucmurenb +H* = Boccranosutens +H,0 okucautens +nH,O0 = BoccranoButelns +2N0H"
B menounoii cpexe (OH ,H,0): n=A0 Ecim n=1,T0 2n=2
BoccranoButenb + 2NOH "= okucaurens +nH,0 Ecmn=2, 10 2n=4

] Ecmn=3,T0 2n=6...uT.m.
okucnutens + nH,O = BoccranoButenp + 2N0OH

Bonpocbl AN KOHTPONA

1. Kakune Xxmmmnyeckue peakunmn HasbIBaOTCS OKUCIIUTENbHO-
BOCCTaHOBWUTENbHbIMK? [laiiTe onpeaeneHue.

2. Kak HasbIBaloTCA npoueccbl @) oTAayu 3NeKTpoHoB; 6) npucoeanHeHus
3/1eKTPOHOB?

3. Kak Ha3bIBatoTCS aTOMbl U MOJIEKY/IbI, KOTOPbIE: @) OTAAIOT 3NEKTPOHbI; 6)
NPUCOeANHSAIOT 3/1IEKTPOHbI?

4. Kakue BellecTtBa MOryT 6bITb @) TO/IbKO OKMCAUTENSIMU; 6) TONbKO
BOCCT@HOBUTENSMW; B) WU BOCCTAHOBUTENSAMU, U OKUCIUTeNnaMn? Mpueeaute
npuMepbI.

3apaHusa ana cCaMoCTOATeNIbHOW paboTbl

1. Kakue 13 crneaylowmx peakunin SBrsitoTC OKUCITUTENbHO-
BOCCTaHOBUTE/bHbIMMU:

a) Fe(OH); t—0> Fe,0s + H0;

6) KBr + Cl; — KCI + Bry;

B) Pb(NOs); t—0> PbO + NO, + Oy;
r) HSOs + H,S — S + H,0.
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2. 3aKOHUYMTE YpaBHEHMS Crieayowmx NpoLeccoBs:
a)Al- 3= B) Br, + 2e =

6) N3 - 5¢ = r) S+88=

3. Kakue u3 cnegyowmx Bewwects MOryT 6blTb @) TONbKO oKMcauTensamu, 6)
TO/IbKO BOCCTaHOBUTENSIMU, B) U OKUCITUTENSIMU, U BOCCTAHOBUTENSIMMN:

FeSO4, P205, CrO3, NaZCrO4, SOz, KNOz, LiC|O4, Fe, (NH4)25, Nast3,
FeCI3.
. DNNEKTPOHHO-NOHHbBIM METOAOM paccTaBbTe KO3IPPULUMEHTbI B OKUCINTENBHO-
BOCCTAHOBUTEJIbHbIX pe€aKkunax:
KMnO4 + K3S + HyS04 5 MnSO4 + S+ K;S04+H,0
NaNO,+K>CrO4+ H,SO4— NaNOs+ Cr2(504)3 +K>S04+ H,O
NaBr + K,Cr,0;+ H,S0O4— Crz(SO4)3+ Br, + Na,S04+K,S04+H,0
FeSO4+KMnO4 + H,SO4 — Fez(SO4)3+MnSO4+ K;S04+H>0
KMnO4+KNO2+H;S04 —KNO3+MnS04+K,504+H,0
KCrO,+Cl,+ KOH - K,CrO4+KCI+H,0
NaMnO4+K,S503+H>0 - Mn0O,+K,S04+NaOH
KMnO4+FeCl,+HCl — FeCls+MnCly+KCl+H,0
NO,+KMnO4+H,0 — MnO,+KNO3+HNO3
10 KAsQO,+Cly+KOH — K3As04+KCl+H,0
11.Zn+KMnO4+H,504 - ZnS04+MnS0O4+K,S04+H,0
12. Al+KClO4+H,S04 — Aly(S04)3 + KCI+H,0
13.Zn+KClO3+KOH — K5Zn0,+KCl+H,0
14.KMnO4+KBr+H;504 — MnS04+Br;+K;S04+H,0
15.KMnO4+MnS0O4+H50 - Mn0O,+K,S04+H,504
16.Mn(OH,)+Cly+KOH —>Mn0,+KCl+H,0
17.Na,S,03+Cl,+H>0 — H,S04+NaCl+HCI
18. CrCl3+NaClO+KOH — K,CrO4+NaCl+KCl+H,0
19.K5Cr,07+HC| - Cl,+CrClz+KCl+H>0
20.K,CrO4+K3S+H;0 — Cr(OH)3+S+KOH

N

W OoNOOLRAWN =

METAJUJ1bl (ME) U UX CBOMCTBA. BBAMUMOAENCTBME C
KUCJIOTAMM.

XapakTep B3aMMOﬂel>’ICTBM$I Me c Kncnotamm U NPoOAYKTbl BOCCTAHOB/IEHUSA KNCNOT

3aBUCAT o/
\

aKTUBHOCTU Me

MIPUPOJBI U KOHLIEHTPALUH KUCIIOT
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Psap akTnBHOCTM Me:
Li, K, Ba, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Cd, Co, Ni, Sn, Pb, H, Sb, Bi, Cu, Hg,
Qg, Pt, Au

J L _/ J
Y

Y Y
QOueHb akTUBHbie Me AKTUBHbIE Me
ManoakTnBHble Me

Bce Me® — BoccTaHoBuTENN.

Oxucnurens - non H* (HCI, H,SO, pa36., CH3COOH) — H) T

Kncnotb

Oxucaurens — kucaoTHbIN octaTok (H2SO4 xomir., HNO3) —>\,H>g<'t'

L.| Oxucanrens - non H': Zn+H,S04 pas6. = ZnSO4+ Hj T
HCl konn.) a) +Me = conp +HJ T Zn° - 28 = Zn% (ok-ue)
HCl pa36. | (fo H B psaay aktusHOCTH Me) 2H" - 28 =H5 T (BoccT-ue)
H2SO,pa3z6l 6) +Me # Her peakuuu Cu+H,SO,4 pa36# HeT peakuuu
CHsCOOH (ngcne H B psiay aktuBHOCTH Me)

II. Okucnurtenb UOH SO (H,SO4 KoHL,.)

+Me 0 H (ofgHOBpeMEHHO 3 peakuun)

T
Au, Pt +6 Y4 9
T 70" | H28 04 KOHL, —> S 0,—> S —» H, S + conb + H,0

+ Me nocne H

4Mg+5H,504 koHU. = H,ST+ 4MgS0O4 + 4H,0 4| Mg° —2e=Mg*
ns,

+6 2
n SO, 1| SOZ+10H' +8e=H, ST +4H,0

23



YnpaBneHve ANCTaHLUMOHHOIro 0by4YeHMs 1M NOBbILLEHNS KBAaNUMbUKaLmm

Xnmus

+5
III. Okncnutenb ol NO; (HNO3 koHLu., HNO3 pa36.)

+ Me po Al

He pearupyer ¢ + Me nocne Al
Au, Pt

paso.

+4

+5 +2 +1 -3
HNO, >NO, >NO N2 O —>NH4{NH ,NO, )+ comb + H,0

KOHII
He pearupyer ¢

Au, Pt u
Fe Cr. Al 6es 0 + Me nocne Al

+ Me no Al
4Mg+10HNO3 koHU.=H,0+ 4Mg(NOs); + 5H,0 4 | Mg° - 26 =Mg**

+5 +1
1 [2NO,; +10H" +88=N2 O +5H,0

4Mg+10HNO; pa36.=NH4NOs+ 4Mg(NOs), + 3H,0 4| Mg® — 26 = Mg?*

+5 -3
11 NO; +10H" +88=NH, +3H,0

Bonpocbl AN KOHTPOA

1. OT yero 3aBUCAT XapaKTep B3aUMOAENCTBMSI META/INIOB C KMCNOTaMU U
NpOAYKTbl BOCCTAHOBNEHUS KMCNOT?

2. Ha kakue aBe rpynnbl AENSTCS KACIOTbI MO XapaKTepy B3auMOAENCTBUS C
MeTannammu?

3. KaK B3aUMOAENCTBYIOT METAN/bI:

a) C pa3baBneHHOM N KOHLEHTPUPOBaHHOM consiHon kucnoton HCI;
6) c pa3baBneHHon cepHoi kucnoton H,SO4?
Kakon MOH B KUCNOTE SIBNSIETCS OKUC/IMTENEM B 3TOM ciiydae? MNpueauTe

NpuMepbI.

4. Kak B3aMMOAEWCTBYIOT MeTas/bl C KOHLEHTPUPOBAHHON CEPHOW KNCITOTOM
H,SO4 (KoHL.)? Kakou MOH B KUCNOTE SABMSIETCS OKUCIUTENEM B 3TOM Ciyyae ?
MosiCHUTE OTBET CXEMOMN.

5. Kak B3anMoaencTByrOT MeTas/bl C pa36aBfeHHOM M KOHLEHTPUPOBAHHOMN
a30THou kucnotor HNO3 (pa36.) n HNO3 (koHU.)? Kakoin MoH B KucnoTe
SIBNSAETCS OKUCUTENEM B 3TOM Cny4dae? MosicHUTE OTBET CXEMOMN.

6. MOXXHO N B Xene3HbIX CoCyaax XpPaHWUTb NPy KOMHATHOM TeMnepaType 1)
pactBop CuSQs, 2) pactBop Na S04, 3) KOHUEHTPUPOBaHHYLO H,S04, 4)
KoHUeHTpupoBaHHyto HNO3, 5) koHUeHTpupoBaHHyto HCI?
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3afaHusa AN CaMOCTOSITe/IbHOW paboThl

1. Hanuwwute ypaBHEHUSI BO3MOXHbIX peakLuin CO CrieayowmMm MeTannamm no
cxemam:

Me+HCI (pas6.) =

Me+HCI (koHu.) =

a)Zn; ©6)Ag; B)Al, Tr)Pb; n)Fe;, e)lLi

2. HannwuTe ypaBHEHMS BO3MOXHbIX PeakLUuiA CO CNeayrowmMmMmn MeTaniamm no
CXeMaM

Me+H,S0;, (pa36.) =

Me+H,S04 (KoHU.) =

N paccTaBbTe KO3 @PUUNEHTbI 3N1€KTPOHHO-MOHHBIM METOAOM:

a)Ag; 6)Ba; B)Fe; r)zn; pn)Al; e)Cr;, r)Pb.

3. HanuwwuTe ypaBHEHWNS1 BO3MOXHbIX PeakLnii CO crneayowmMm MeTannamm no
cxemam

Me+HNO;3 (pa36.) =

Me+ HNOs (koHU.) =

N pacctaebTe KO3IOULMEHTBI 1EKTPOHHO-MOHHBIM METOAOM:

a)Cu; 6)Al; B)Zn; r)Fe; pan)Ca; e)Pb; x)Cr.

ANEKTPOXUMWNYECKUE (3J1-XUM) NPOLIECCHbI.
FAJIbBAHUYECKUE 3JIEMEHTDI

1. DnekTpoxmMMmyecKkmne nNpoLiecchl;
2. [1BoiiHou anekTpuyeckuii cnor (A43C) m anekTpoaHbiv noteHuman (o)

3. CtaHgapTHble (HopManbHble) 31eKTPOAHbIE NOTeHUManbI ((po)
4. [[aflbBaHUYECKUE IN1EMEHTDI

1. dneKTpoxMMmnyeckKume npoLeccobl

1) B ocaose — OBP

On.-XuM. npu aneKTponuse
[Ipu3naku /_»2) UayT Ha TOBEPXHOCTHU AIIEKTPOJIOB
npouecchl = M DJI.-XUM. (oK-me Ha aHOJIe, BOCCT-HE€ Ha KaTo/Ie)
npoTekaT %B D (npu koppo3un Me MpOIIECCOB .
3) E xum. peakuuu , Eoiroka
4_
ANEKTPOIIU3

DNeKTPoOXMMHUUYeckue NpoLeccbl — 3TO OKUC/IUTESIbHO-
BOCCTaHOBUTEeNbHble peakuun (OBP), koTopble QYT B pe3ysbTaTte
AEACTBUS 3J1.TOKA WK B pe3yJ/ibTaTe KOTOPbIX BOSHMKAET 3/1.TOK.
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2. iBoHOMN anekTpuueckumn cnou (A3C) n aneKTpoaHbIN
noteHuyman @)

/-T"\;q AQC Memann onycrkaem 6 srcudxocmsb
f/ 1) 2XKuakocTs — gucTasi BoJa
S it JADC: Bce Me 3apspxarorcs «-», a HyO «+»
4 —| +
E==iMe) - Y
@&t o Me"™ + nH ,0 <> Me™ -nH,O
2 : i (me) vy (orcudK)
| [ ( € He THOPATHPYIOTCS U B PACTBOP HE MEPEXOIAT)
"
umu: Me”™" <> Me™*
K HQO (me) vy (orcuox)
= /

XUMUYECKOE PABHOBECHE —> V] = V2, [Me“+,K.,.,1K] = C paBH.

E cBs3n Me™ B KpUCTANNIMYECKON peLIeTKe
BenuunHa C paBHOBECHOW 3aBUCUT OT

E rugpatauumn Me™

a) Me — aktmBHbIN E rmap. > EcB. = C paBH. — 60nbluas
6) Me — HeakTuBHbIM  E rmap. < E cB. = C paBH. — Mana

VR "+ Me™
Me /- 2) JdKunkocTs — pacTBOp COJIH 3TOro Me
) (g D’/f’ :?’Iz a) Me — aKTHBHBIH

—+ ++ : AxTuBHBIE Me 3apsKaroTCsl «-», PACTBOD «+»

oy Me"t <> Me" L +Me™ (pacmsopsiem conv Me)

L_‘ ? (me) vy (orcuox)

l{_@ Vo >v)

=l o npuHnuy Jle-IllaTebe paBHOBECHE CMENIAETCS BIIEBO,
TeM Gouible, YeM Gomnblne KoHIeHTparus Me™ B pacTBope.

\ 3

a) Me — aKTUBHbIN

AKTMBHblE Me, MOHbI KOTOPbIX obnagatot xopou.leﬁ CNOCOBHOCTbIO nepexoanTb B

pacTBop (ux C paBH. — 6onbLuas), 6yayT u B 3TOM Criyvae 3apsKaTbCs
OTpULATENBbHO, XOTS U B MeHbLUEN CcTeneHu, Yem B uncton H,0.

A2C /_/;? ~Gﬁ(A_)2 6) HeaxTusHble Me nepe3apsikaroTcs Ha «-+», pacTBOP Ha «-»
\ / (t.x. C paBH. — Maja!)
\ +++ Vi
®+ 7{\6') 2 Men+ > Me" L +Me™ (pacmeopsem cono Me)
4 :;,:2 (me) vy (oicuox)
V2 >V
+T®
Ot e
. :

6) Me - HeakTUBHbI
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Bce oTpuuaTenbHble 3apsaabl (MX Mano) HEMTPANMU3YIOTCS NEPEXOASALLMMMI N3 XKUAKOM
da3bl B TBepAyto noHamun Cu®*, nnacTuHa TepsieT 3apsa, HO MoHbl Cu®* npogonxatoT
NepexoanTb U3 pacTBopa B TBepayto ¢asy, U NP1 HACTYNMUBLLEM BHOBb XMMUYECKOM
paBHoBecun Me" «» Me"*

(tB.)  (kuIK.)

nnacTnHa ctaHoBuTCa "+" 3apshkeHa, a U3 pacTBopa NpUTArMBalOTCS aHUOHbI (A7),

pacTBop 3apskaetcs "-".
BbiBOA: Ha rpaHuue Me — XnaKoCTb, 06pa3yeTcst ABOMHOW 3NIEKTPUYECKMI CIIOM U
Pa3HOCTb NOTEHLIMANOB, KOTOPYIO Ha3biBalOT 3/IEKTPOAHDbIA NOTEHUMan (o).
CTpyKTypa ABOMHOrO 3/1EKTPUYECKOro C/10s1 M BENNYMHA ¢ 3aBUCST OT:

1. akTmBHocTu Me;

2. [Men+] B PacTBOpE;

3. t°.
Jtoboii MeTann B pacTeope ero conv — "JIEKTPOA": Me/Me"™*

3. CraHpapTHble (HOpMaJsibHblie) 3/1IeKTPOAHbIE NOoTEeHLUMabl
' 0
97)

ABCONIOTHOE 3HAYEHME 3NEKTPOHOIO MNOTEHUMANA ¢ U3MEPUTb HENb3s. M3MepsioT
€ro OTHOCUTENBbHOE 3HAUYEHUE MO CPABHEHMIO C SNIEKTPOZIOM, ¢ KOTOPOrO MPUHAT
PaBHbIM HYJO.

CraHpapTHbI¥ (MM HOpMaJibHbIW) BOAOPOAHDbIA 3N1eKTpoa — 310 Pt —
nnacTMHa

B p-pe H>SO,4 c[ +]: 1Monb/n, KOTOpasi OMbIBaeTcs cTpyeii rasa H) T
npu t° =25°C n P=1 atm.

=0

CTaHJIApPTHBIC YCIOBHS Ppy Ha/2H"

HopmanbHbiii anekTpog H/H' coeaunHsitoT ¢ nio6biM anekTpoaomM, rae
[Me”*]: 1Monb/ N Nnpy cTaHAAPTHDLIX yCnoBuax u nusmepsrot 34C, KoTopyro

Ha3BaJIn: CTAaHAAPTHbIN 3/IEKTPOAHbIN NOTEeHUMan ‘(po‘. Hanpumep,

(POZn/ZnZ" =-0.76B.
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SNEKTPOXUMUYECKUNIA P HanpshkeHui Me:

Li K Ca Na Mg Al Mn Zn Cr Fe Ni Sn Pb

> Cu Ag Hg Au

Y A A A A A A A A A A A A A A A
Li* K" Ca** Na' Mg* AP* Mn** zZn** Crt  Fe* Ni** Sn** Pb*t
2H* Cu®** Ag* Hg** Au*  -3,04 -2,93 -2,87 -2,71 -2,36 -1,66 -1,18 -0,76
-0,74 -0,44 -0,28 -0,14 -0,13 0 +0,34 +0,8 +0,85 +1,5

P
<«

VBenuyeHne BOCCTAHOBUTEILHEIX CBOUCTB Me

v

o +
VBennueHne OKMCINTEIBHBIX CBOMCTB KATHOHOB Me"

DNeKTpoXnMMmnyeckasi akTMBHOCTb Me # XMMWYECKON aKTUBHOCTN Me

4. N'anibBaHUYECKUe 3J1IeMEHTbI.

‘ ‘ FanbBaHnuyeckuu anemeHT (M) — 310 Nnpnbop, B KOTOPOM 3a cyet OBP
ob6pasyercs anekTpuueckum Tok (E xum.peakummn —> E 3. Toka)

CxeMa rasibBaHM4ecKoro 3/ieMeHTa:

f;’\
& | 2/ o
OKHCJIEHUE ) BOCCTaHOBJICHHE

LIMHKOBBIA L SIIEKTPOJIUTHYECKUI l — MeIHBIH
3JIEKTPOL \ - p | MOCTHK = Ny | / 3IEKTPOX

xd Zn° _ Cu° Eb /

7! p-p ZnSO, p-;TCuSO4\—

> axT. Me / \ <akt. Me

e A (aron) @ K (xaron)

MeToanyeckme ykasaHus ons HanmcaHus cxem [3:

Bonee akTuBHbLIN Me Bceraga aHoa.

AHOA NWLWYT CneBa, KaToA Crnpasa.

DNEKTPONUTUYECKMIA MOCTUK 0603HaAYaloT TakK: | | .

DNEKTPOHbI € ABMXYTCS OT aHoAa K KaToay (cnesa Ha npaso)

Ha aHoge vaeT npouecc oKMcneHust MeTanimyeckoro aHoaa (aHoa Bcerga
pacTBOPSIETCS), Ha KaToAe — NPOLECC BOCCTAHOB/IEHNSI KaTUOHa.

hwne

¢°Cu’/Cu? —¢°Zn°/Zn** =0,34B—-(-0,75)=1,1B

6. | DACTD =¢ karona —¢°anona
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Cxema I (dopmMa 3anucn):
e

Zn°/zn** | |Cu2+ / cu®
Mpouecchl Ha anekTpoaax
(-) A (Zn®) Zn-2& =Zn** okucnenne
(+) K (Cu®) Cu**+2& =Cu® BoccTaHoBneHue
& aBwxyTcs o1 Zn° k Cu®
Zn° (aHon) pacTBopsieTcs

Mpumep
OnpepenvTe aHoA W KaTog, B ranbBaHNYECKOM 3nieMeHTe Mg/Mg?* | | Pb%*/Pb.

HanuwwuTe peakummn Ha 3nekTpogax. Kakoit MeTann 6yaet pacTBopsThes? B KakoMm
HanpasneHun ByayT nepeMeLLaTbCs 3MEKTPOHbI?

Mogenb pelleHund:

Mg aKTMBHee CBMHLA, MO3TOMY MarHWeBbli 3N1eKTpoa 6yaeT aHOAOM 1 MarHui
OKNCNISIETCH:

AHoa (Mg): Mg—2e = Mg@®* (OK1CIeHWE)

Katoa (Pb): Pb®* + 2 = Pb (BOCCTaHOB/EHWE)

B pe3ynbTaTe MarHueBblii aHO[, PaCTBOPSIETCA W 3MIEKTPOHbI NepPeMeLLaloTcs oT
MarH1eBOro 37eKTPoAa K CBUHLIOBOMY.

Bonpocbl AN KOHTPOA

OneKTpoXMMMYeckme npoLeccol. [lante onpeaeneHue.

HazoBuTe 3 npu3Haka 3n1eKTPOXMMUYECKUX MPOLIECCOB.

KakoBa CTPyKTypa ABOMHOrO 3M1eKTPMUYECKOro C/osi, eciin ntobon MeTann

OMNyCKalT B YNCTYIO BOAY?

4. KakoBa CTpyKTypa ABOMHOIO 3/1IEKTPUYECKOrO C/I0S, €C/IN aKTUBHbIN METaN
OMyCKaloT B pacTBOP COSIN 3TOro MeTasnnia?

5. KakoBa CTpyKTypa ABOMHOIO 3/IEKTPUYECKOrO C0S, €C/IM HEaKTUBHbIN MeTans
OMyCKaloT B pacTBOP COSIN 3TOro MeTasnia?

6. YTO Takoe «2NeKTpoa» M Kak ero 3anncbiBatoT?

7. Kakue ycnosus HasblBalOT «CTAHAAPTHLIMU YCIIOBUAMMN»?

8. Kakol anekTpoa Ha3blBalOT «CTaHAAPTHLIM BOAOPOAHLIM 3M1EKTPOAOM» U
4yeMy paBeH ero 3ne|<Tpo,quu7| noTeHumnan?

9. YT0 Takoe «CTaHAAPTHbIN 3NEKTPOAHbIA NOTEHLUMAN»?

10.FanbBaHN4YeCkMI anemMeHT. [anite onpeaenexue.

11.Kakune npouecchl MayT Ha aHOAE U Ha KaTOAe rasibBaHWYECKOro 3/ieMeHTa?

12.Kak paccumtbiBaetcsa 3C ranbBaHUYECKOro 351ieMeHTa Npu CTaHAAPTHBIX

yCnoBusx?

whn =
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3apaHusa AN CaMoCToATeNIbHOM paboTbl

1. OnpegenuTe aHOA U KaToA B MEAHO-HWKENIEBOM rasibBaHNYECKOM 3JIEMEHTE.
CocraBbTe ero cxeMmy. HanvwmnTte 3n1eKTPOHHbIE YPaBHEHWUSI KaTOAHOMO M
aHoaHoro npoueccos. PaccunTarite ero 3C npu CTaHAAPTHbLIX YCIOBUSIX.

2. CocTaBbTe CxeMy Xene30-MarHMeBoro rajsibBaHMYecKkoro anemMeHTa. Hanmwure
peakunn Ha anekTpogax. Kakou metann 6yaer pactBopatbca? B kakom
HanpasfieHun 6yayT nepeMeLLaTbCs 1EKTPOHbI?

3. CocTaBbTe CxeMy 0/10BO-LIMHKOBOIO rajibBaHMYECKOro snieMeHTa. Hanmwure
3/1EKTPOHHbIE YPAaBHEHUSI aHOAHOMO M KaTOAHOro NpoLeccoB. PaccumTanTe ero
2/4C npwn cTaHAapTHbLIX YC/IOBUSIX.

4. CocTaBbTe CXEMY a/IlOMUHUA-CBMHLIOBOMO FaslbBaHWYECKOr0 3/1EMEHTA.
Hanuwwute peakummn Ha anekTpoaax. Kakon metann 6yaet pactBopsitbcsi? B
KaKOM HanpasneHun 6yayT nepeMeLLaTbCs 3/1EKTPOHbI?

KOPPO3UA METAJ1J10B (ME)

Koppo3usi — 310 siBJieHue pa3pylieHuss MeTaJUI0B Noa AEeNCTBUEM
OKpYy>katowiein cpeabl. Mpn atom nayt OBP n o6pasyrorca okcuabl,
OCHOBaHMSA, COJIM.

XnMnueckas Koppo3usi — 3TO KOppo3us, KOTOpasi NpoTeKaeT noa
[eliCTBMEM CYXUX ra30B U HE3JIEKTPOJINTOB.

2-2¢ 2¢
[ ¥ [ v
2Zn + 0,—>2Zn0  okecup, Fe+Cl, »>FeCl, conb

AneKkTpoxummueckas (3/71-XuM) KOppo3usi — 3TO KOPppPO3usi, KoTopas
NpoTEKaeT NPy KOHTAaKTEe ABYX METaJI/IOB B CpeAe 3J/IEKTPoJInTa.

tO
«C» anerponura

SN-XUM. KOPpO3Msi 3aBUCUT OT \ Xapakrepa cpepl (Kuciast, HelTpaabHasl, eJTOYHast)

aKTUBHOCTU Me
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I. BnaHue xapakTtepa cpefbl Ha 3J/1-XUM. KOPppPO3UI0
a) Cpena kucnas (H*, H,0) 6) Cpepa HeuTpanbHasa (H,0)
nnn wenoyHas (OH-, H,0)

dopma 3anucu:
xouraxt Fe’ u Cu® (Me
BKJTFOUCHUS ) Fe®> akr., uem
Cu'’= obpasyercsa ['D
0 0
Fe” —anon, Cu” — xaron
raJlbBaHHYECKas mapa

MNpouecchl Ha anekTpoaax:

AHop (Fe°): Fe’ -2 =Fe**(okucnenue) Anop (Fe%): Fe® -2e =
= Fe?* (okucneHue)
Katoa (Cu®): 2H" +2& =H? T (BocctaHosnenne)  Katoa (Cu®): 0,+2H,0+4¢e =

= 40OH" (BOCCTaHOBNEHNE)

Bropuunas  Fe?*+X"=Fe, X, conb Bropuunas 1) 2Fe**+4 OH™ =2Fe (OH),
peakus IPOIYKT Koppo3uu Fe’ peakuust Genast pKaBUHHA
2) okucnenue Oy (BO31yX):

2—
4Fe(OH), + 09 + 2H,0 = 4Fe* (OH), |

conHue ?O
3)Fe(OH); — Fe +H,0
AN

PKaBYMHA-TIPOTYKT
Koppo3uu Fe

3ANOMHUTE:

1. MNpwu KoHTaKTe ABYX Me B cpeae aNeKTponuTa KOppoaNpYeT 6osiee akTUBHbIN
Me® (aHop).

2. Koppo3usi B KUCOW cpeae UAET BbiCTpee, YEM B LLIENOYHON UM HEUTPANbHOW,
T.K. H BoccTaHaBnuBaeTcs bbicTpee, Yem 0.
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II. BamsHue aktuBHoctu Me.

a) OUMHKOBaHHOe xene3o (aHoAHOe NOKPbITUE) dopma 3ammcH:

Fe’ IIOKPBITO zn’. [TokpbITHE HapyIIEHO.
Zn%> aKT., YeM Fe=1D
Anon (Zn%): Zn° -2€ =Zn** (oxucnenue)

_zZn \iq/ );5—9—— Karox (Fe°): 2H*+2¢€ = Hg ) (BoccTaHOBIIEHUE)

Bropuunas  Zn’*+X" =Zn,X; (cois)
peaxius IpOAYKT Kopposuu Zn°

Fe Zn° (aHom) — KOppOIUPYET (PACTBOPSETCS).
Zn° — aHoxHOE MOKPBITHE

6) ny>xxeHoe xene3a (katogHoe NOKpbITUE)

Fe° MTOKPBITO sn’. [TokpbITHE HAPYIIIEHO.
Fe%> aKT., YeM SI=J4C)

Anox (Fe°): Fe’ -2¢ =Fe®" (okucienue)

Karox (Sn°): 2H*+2€ = H3 T (Boccranosrente)

Sn
Bropuunas Fe?*+X" =Fe X, (cous)
peakius IpOAYKT Kopposuu Fe’
Fe° (aHom) — KOppOIUPYET (PacTBOPSETCS ),
Sn® — kaToaHOE MOKDBITHE
3ANOMHUTE!

1. Mpw koHTakTe [ByX Me Bcerga koppoampyet 6onee akTusHbIi Me® (aHoa).
2. YeM > A@’ B rafibBaHMYECKOW Nape, TEM CUbHEE KOPPO3MS.

MeToabl 3aLl4MTbl METAJIUIOB OT KOPPO3UM.

|. Hanecenue 3aIUTHBIX HeMetanaunueckue MOKPLITUA (J'IaKI/I, KpacCKu, 9MaJ'II/I)

MOKPBITUH (MCKITIOUEHHE
KOHTaKTa MeTajia ¢
aTMocepoii u

XuMHYecKue NOKPbITUS (TTOBEPXHOCTHBIE MJICHKH:
OKCHJHBIE, (pocdaTHbIe, HUTPUIHBIE U JIp.)

OJICKTPOIINTAMH ) MeTajsim4yeckne NOKPbITHSA (XpOMUPOBaHUE,
HUKEITUPOBAHUE, IIMHKOBAHUE, JIY)KCHUE U T.]1.)

IIporexTopHast 3ammTa (K 3anmimaemMomy Me
MIPUCOEANHSIETCS KycOK Oosiee akTuBHOrOo Me —
IIPOTEKTOP, KOTOPBIN Pa3pyLIaeTCs B IPUCYTCTBUU
AJIEKTPOJINTA)

Il. DnexTpoxumuveckue
METO/IbI 3aIIUTHI

Karonnas 3ammra (METaNIOKOHCTPYKITUH
MIOJICOEIMHAIOTCS K KaTOJy BHELIHETO NCTOYHUKA
TOKa, 4TO MCKIII0YAET X AHOJHOE Pa3pyLICHHE)
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BBenenune MHruOUTOPOB (BEILIECTB, 3aMEJIAIOIINX

KOPPO3HIO
[11. O6pabotka <: pp )
KOPPO3HOHHOW CpeJIbl

Jeaspaums (yaaneHue pacCTBOPEHHOTO B BOJIE KUCIOPOAA)

Bonpocbl AN KOHTPOA

Koppo3us metannos. [avite onpeaeneHue.

XuMmnyeckasi kopposus. [Jante onpeaeneHue.

DNeKTPOXMMMYECKast Kopposus. [anTte onpeaeneHue.

OT Kaknx pakTOpOB 3aBUCUT 3/IEKTPOXMMUYECKas KOPpO3us?

P>xaBUMHa — NpOAYKT KOPPO3UM Kakoro Metanna? Hanuwwute eé gopmyny.

Mpn KOppPO3UN B KUC/ION UM HEMTPANbHOW Cpeae oHa obpasyeTcsi?

MoyeMy KOppo3us B KAC/ION cpeae naeT bbiCTpee, YeM B LLENOYHOWN UK

HEeUTpanbHON?

7. Tpy KOHTaKTe ABYX META/NOB B CpeAe 3/eKTPO/IMTa Kakon MeTann Bceraa
KoppoaupyeT?

8. Kakue NoKpbITUS UCMONb3YIOT ANS 3alMThl METANI0B OT KOPPO3Nn?

9. Yto Takoe «[poTeKTopHas 3awmTa»?

10.Kakyto 06paboTKy KOPpO3MOHHOM Cpeabl NPUMEHSIIOT Ans 3aWwmnTbl Me oT

Koppo3uun?

ke

o

3apaHusa 41 CaMOCTOATENbHOM pa6oThbl

1. CocTaBbTe CXEMY KOHTAKTHOW KOppO3un Meaun 1 CBMHLA B KUCITON Cpeae v B
aTMOCGEPHbIX YCTOBUSIX.

2. XKene3o NoKpbITO HUKesneM. MoKpbiTUe HapylweHo. Hannwmute ypaBHeHUs
AQHOHOr0 M KaTOAHOro MPOLIECCOB B HEMTPANbHOM MW LLENOYHOWN cpeae
anekTponuTa. Kakoe 310 nokpbiTne? Kakon metann 6yaeT koppoaMpoBaTh?

3. CocTtaBbTe CXEMY KOHTAKTHOM KOPPO3MM LMHKA U antoMUHKS B KUC/ION cpeae u
B @aTMOC(EPHbIX YCNOBUSIX.

4. >Xene3o NOKpbITO XpOMOM. NoKpbITME HapyLlweHo. HanuwunTe ypaBHeHUA
aHOZHOIO M KaTOAHOro NPOLIECCOB B KUC/IOW cpeae anekTponuta. Kakoe 31o
nokpbITMe? Kakon MeTann 6yaeT kKoppoaupoBaTh?

5. CocTaBbTe CXeMY KOHTaKTHOM KOPPO3UW Xene3a 1 antoMUHUS B KUCTTON Cpeae
N B aTMOCGhEPHbIX YCIOBUSIX.

6. OnuwNTE KOPPO3MIO Ha CTbIKE HUKENS U KaaMusl B KUCTTON cpeae u
aTMOCGEPHbIX YCTOBUSIX.
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7. CBuHeU nNOKpbIT Meablo. [OKpbITUE HapyLleHo. HanuwuTe ypaBHeHns
aHOAHOrO M KaTOAHOro NPOLIECCOB B KMCNOM cpefe anekTponuta. Kakoe 3To
nokpbiTne? Kakon metann 6yaer koppoanpoBaTb?

8. ANIOMMHWIA MOKPLIT LUMHKOM. MOKpbITUE HapyLWHHO. HanuwuTe ypaBHeHUS
aQHOAHOrO M KaTOAHOro NPOLIECCOB B KMCNOM cpefe anekTponuta. Kakoe 31o
nokpbiTne? Kakon metann 6yaer koppoanpoBaTb?
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SJIEKTPOJIN3

DNIEKTPOJIN3 — 3TO OKUC/TMTEJIbHO-BOCCTAaHOBUTE/IbHbIN NPOLIECC,
KOTOPbI MAET Ha 3J/IEKTPOAAX NPU MPOX0XKAEHUN NOCTOAHHOIO
3JIEKTPUUYECKOro ToOKa Yyepes pacTBop unam pacnnas anektponuTta (E
an.Toka — E xum.peakumm)

3 I

Ly
_—
IIEKTPOJIB— | 6 9"

BIIEKTPOIU3EP
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3NeKTponn3 BoAHbIX PAaCTBOPOB COJEN

IMpoueccrl Ha kaToxe (-) IIpoueccnl Ha anoxe (1)
+€ - BOCCTaHOBJIEHHE — € - OKHCJIeHHne
HE 3aBHUCST OT MaTepHaja Karo/a, a TOJIbKO Marepuala aHoza
OT MIPUPOJIBI KaTHOHA™, 3aBHCSAT OT <
1. Eciu KaTHOH DIIEKTPOJINTA HAXOAUTCS B TPUPOZIBT AHHOHA
P A
Hauaje psja Hanpsokenuit Me* (mo Al aHOX
BKJIFOUMTENBHO): Li/ Li+...A|/A|3+, TO UIET
BOCCTAaHOBIIEHUE BOJIBI ¥ BhesieTcs HY T HEpaCTBOPHMBIH — H
2H,0 + 26 =H3 T +20H"(100%) (C (yroums, rpadur), Pt, Ir)
6. Eciiu anunon 6e3
Me™ + nOH < Me(OH)n KHCIIOpPOIa
8 p-pe 8MOPUYHDBLL NPOOYKMN (ClI, Bri, I, 32—)

2. Eciii KaTHOH 3JICKTPOIMTA HAXOIUTCS

rnocJie A|3+, HO 110 H:
Al/A*, Mn/Mn?*...Pb%Pb?*, H/H*, To uayr

(ucxmouenue — F), To
UJICT OKMCIICHUE aHUOHA

2 mporecca 0JHOBPEMEHHO: 2ClIT —2e = Clg T
Me™ + né = Me® (~ 90%) PacTBOPUMBINA — H,O
= 0 - (Fe, Zn, Cu,....Me) 7. Ecaiu aHHMOH COEpKUT
2H,0 + 28 =Hj T +20H" (~10%) 5. Uner oxucierne Me’ ' . A p27
3. Ecniu KaTuoOH 3JeKTpOIuTa HaXOAUTCS (aHoza) u ero knenopon (SO; 7, CO; -,
mocie H: pactBopenue. (Haunnaem POY ...), To maer
H/H', Cu/Cu?*.. . Au/Au®*, To uner Tompko | [THCATh € aHonal) OKWHCJICHHE BOJbI 1
BOCCTaHOBJIeHHE Me: Me® —ne —» Me™ Boienserca O) T
Me"™ + ne = Me° (= 100% aHoO/ B LieMH (B p- _

AnnoH (J1r000i11)

4. Ecnu B P-p€ HaXOAUTCA CMEChb KATUOHOB

0OCTacCTCA B p-pc + 2—
pa3HbIx Me, TO epBbIM BOCCTAHABINBAETCS 2H" + SO4 < H2SO4
KaTHOH TOro Me, KOTOpHbIi UMeeT Ooliee 8MOPUUHbLIL NPOOYKM
MTOJIOKUTEIBHBIN CTaHIaPTHBIN
JIEKTPO/IHBIN TOTEHIHAN ¢ ° *.
+ + +
zZn*, Ag", Sn?
0 | I
Ha KaToJ

no npasuny 2, no npasuny 3, no npasuiy 2 <

* NEKTPOXUMUYECKUIA P HanpshxeHuin Me:

Li K Ca Na Mg Al Mn Zn Cr Fe N Sn Pb H, Cu Ag Hg Au

O A A A A A A A A S A A S S S e
Li* K" Ca®* Na* Mg** AP* Mn** zn** CrP* Fe’* Ni** Sn** Pb** 2H' Cu®* Ag" Hg** Au’*
-3,04 -2,93 -2,87 -2,71 -2,36 -1,66 -1,18 -0,76 -0,74 -0,44 -0,28 -0,14 -0,13 0 +0,34 +0,8 +0,85 +1,5
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Mpumep 1. dnekTponua pacteopa CuCl,, aHoa HepacTBopuMbin (C).

CuCl, < Cu* +2CI-

+
katof (-) ¥ ™ anon (1)
H,O H,O
Cu* +2e =Cu° 2CI"-2e=Ccli T
10 ripasusiy 3 110 ripasusiy 6
3NeKTPONn3

CuCl, =Cu’ +CI3 *

Mpumep 2. dnekTponus3 pacteopa Na,SO4 ecnn a) aHoa HepacTBopuMsbin (C);
6) aHoa pacTBOpuMbIN (Zn).

a) Na,SO, <> 2Na* +S0?"
karox (-) anon (+) (C°)
Na* SO%
2H,0+2e=H, T+20H"  4H,0-4e=0, T +4H"
Na* +OH~ <> NaOH 2H* +S0% < H,S0,
(BTOpPUYHBIN NpOAYKT) (BTOpPUYHBIN NpOAYKT)

NAET 3NEKTPONN3 BOAbI

6) Na,SO, <> 2Na* + S0}
Katof (-) anox (+) (Zn°)

Na* SO;”
2H,0+2e = H, T +20H" (10%) H,0

Zn*" + 28 = Zn°(90%) Zn® —2e =Zn*"

Bonpocbl AN KOHTPONA

dnekTponus. [JavTte onpeaeneHue.

Kakol 3HaK 3apsaa MMeeT KaToA MNpuv 3NeKTponmse?

Kakol npouecc MaeT Ha KaToae Npu 3NeKTponmse?

Kakow 3Hak 3apsiia MMeeT aHoA Npw 3NeKTponmnse?

KakoW npouecc naeT Ha aHoae npu anekTponuse?

OT yero 3aBMCAT npoLeccol Ha KaTtoae?

OT yero 3aBuMCAT npoLeccol Ha aHoae?

B Kakunx cryyasix Ha Katoae MAET BOCCTAHOB/IEHME BOAbI U BblAeNSeTcs
BOAOpPOA?

9. B Kakux cny4yasx Ha Katoae nayT 2 npouecca 0AHOBPEMEHHO?

10.B Kakux cny4dasax Ha KaTofe uaeT TO/IbKO BOCCTaHOB/IEHWE MeTanna?
11.Kak nget npouecc oKUCNEHNS Ha aHOAE, eCNN aHOA METaNINYECKUI
(pacTBOpUMBIN)?

PN hWN
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12.Kak nget npouecc OKUCNEHNs Ha MHEPTHOM aHOAE, €C/IN @aHWUOH He COAEPXKUT
KMCopoAa?

13.Kak nget npouecc OKUCIEHNS Ha MHEPTHOM aHOAE, eClIN aHWUOH COAEPXUT
Knucnopoa?

3aaaHuva AN CaMoCToATeNIbHOM paboTbl

1. CocTaBuTb CXEMY 3/IEKTPOIN3a BOAHOrO pacTBOPa X/1I0pMAa MarHus a) ¢
YrO/IbHbIMU 31€KTPOAAMM, 6) C LMHKOBLIM aHOAOM. HanumcaTb 3N1eKTPOHHbIE
YPaBHEHUS1 aHOAHOMO M KaTOAHOro NpoLeccoB.

2. CocCTaBuTb CXeMy 3/1eKTpoin3a BOAHOIO pacTBopa HMTpaTa cepebpa a) €
yrofibHbIMK 3nekTpoaamu, 6) ¢ cepebpsiHbiMM anekTpogamu. HanucaTb
3N1EeKTPOHHbIE YPaBHEHWNSI QHOAHOIO M KaTOAHOMO NPOLECCOB.

3. CocTaBuTb CXeMy 3/1eKTpoin3a BOAHOIO pacTeopa xiopuaa mapradua (II) a)
C NAaTUHOBbLIMK 3neKkTpodamu, 6) ¢ MeaHbIM aHOAOM. HanmncaTb 3NeKTPOHHbIe
YPaBHEHUS1 aHOAHOMO M KaTOAHOro NpPOLECCOB.

4. CocTaBuUTb CXEMY 3MEKTPOIN3a BOAHOIO pacTBopa kapboHaTa HaTpust a) C
YronbHbIMK 311eKTpoAamMK, 6) € xenesHbIMMn anekTpoaamu. Hanvcatb
3N1EeKTPOHHbIE YPaBHEHWNSI QHOAHOIO M KaTOAHOMO NPOLECCOB.

5. CocTaBuTb CXeMy 31eKTpoiM3a BOAHOro pacTBopa noavaa kanus a) ¢
NIATUHOBbLIMK 31eKTpoAamMm, 6) € 30/10TbIM aHOAOM. HanucaTb 3N1eKTPOHHbIE
YPaBHEHUS1 aHOAHOMO M KaTOAHOro NpPOLECCOoB.

6. CocTaBuUTb CxeMy 3NEeKTPONN3a BOAHOIO pacTBopa Cy/bdarta aMMOHMS a) C
YrOfbHbIMU 31eKTpoAamMK, 6) € HUKeneBbIMKU 3NeKTpoAaMu. HanmcaTtb
3NIEKTPOHHbBIE YPaBHEHWNSI QHOAHOIO M KaTOAHOMO NpPOLECCOB.

7. CocCTaBuTb CXeMy 3/1eKTposin3a BOAHOIO pacTeopa cynbgata meam (II) a) ¢
WMHEPTHbIMK 3NeKTpoaamMm, 6) ¢ MeaHbIM aHOAOM. HanmcaTb 3N1eKTPOHHbIE
YPaBHEHUS] @HOAHOMO M KaTOAHOrO NMPOLECCOB.

8. CocTaBuTb CXeMY 3NeKTpOnn3a BOAHOro pacteopa HuTpaTta xene3a (II) a) ¢
YronbHbIMK 31eKTPoAaMK, 6) ¢ xenesHbiM aHoAOM. HanucaTb 3N1eKTPOHHbIe
YPaBHEHUS] @HOAHOMO M KaTOAHOrO NMPOLECCOB.

9. CocCTaBuUTb CXEMY 3M1EKTPOM3a BOAHOINO pacTBOpa X/10pvaa LUMHKA a) C
YronbHbIMK 311eKTpoAamMu, 6) ¢ MeaHbIMK 3nekTpoaamn. Hanucatb
3NIEKTPOHHbBIE YPAaBHEHWNSI QHOAHOIO M KaTOAHOMO NPOLECCOB.

10.CocTaBuTb CXeMy 3/1eKTpOM3a BOAHOIrO pacTBOpPa HUTpaTa HUKens a) C
MHEPTHBLIMK 3neKTpoaamm, 6) c cepebpsiHbIM aHOAOM. HanmncaTb 3N1eKTPOHHbIe
YPaBHEHUS] @HOAHOMO M KaTOAHOrO NMPOLECCOB.
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